

SUSCRIPCIONES

BARCELONA, un mes UNA PESETA, 3 meses 3 pesetas, 6 meses 6 pesetas, 1 año 12 pesetas. PROVINCIAS, Ptas. 4'50 9' 18' ULTRAMAR y Países de la UNIÓN POSTAL... Ptas. 9' 18' 36' Anuncios y Suscripciones al Administrador, Corresponsales y principales Agencias.

LA PUBLICIDAD

EUSEBIO PASCUAL Y CASAS FUNDADOR POLITICO EUSEBIO COROMINAS DIRECTOR MARIANO GARCIA ADMINISTRADOR REDACCION Y ADMINISTRACION Rambla del Centro, 26 DIRECCION TELEGRAFICA: PUBLICIDAD-BARCELONA Telefono 382

Número suelto 5 céntimos

EDICION DE LA NOCHE

Número suelto 5 céntimos



La Señora

Doña Dolores Vergés Capdevila

de Mans

ha fallecido á las siete de la mañana del día de hoy

Q. E. P. D.

Su desconsolado esposo D. Jaime Mans, hermanas, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos, demás parientes y las razones sociales Pulgarnau y Mans y Comas, suplican á sus amigos y conocidos se sirvan asistir á los sufragios y solemne funeral, de cuerpo presente, que se celebrarán en la parroquial iglesia de San Agustín, mañana martes, día 2 del corriente, á las nueve de la misma, y acompañar después (á las diez y media) el cadáver de la finada desde la casa mortuoria, calle del Hospital, 36, 2.º (frente á la iglesia de San Agustín) al cementerio del Sudoeste.

No se invita particularmente

NOTA.—Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial, desde las seis á las nueve de la mañana, se aplicarán en sufragio del alma de la finada.



DOÑA JULIA DE BELZA GELABERT

VIUDA DE D. CARLOS DEU

ha fallecido en la mañana de hoy

habiendo recibido los auxilios espirituales

Q. E. P. D.

Sus desconsolados madre D.ª María Gelabert y Vidal, hermanos y hermanas (presentes y ausentes), hermanos políticos (presentes y ausentes), tíos, sobrinos, primos y demás parientes, al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se dignen concurrir á la casa mortuoria, calle de Baluarte, 12 y 14, (Barcelona), mañana martes, á las cuatro de la tarde, para acompañar el cadáver á la iglesia parroquial de San Miguel del Puerto y desde allí á su última morada.

No se invita particularmente

LA NEOTAFIA Plaza Cataluña, 14

Teléfono 397

GRANJA MIGNON Calle Gomis, 116

(Inmediata á los Cuatro Caminos) VALLCARCA (Barcelona)

Gran criadero de gallinas, pollos, pollitos, pichones y conejos de todos los tamaños y criados en las mejores condiciones. Conejos raza común á 1'25 ptas. kilo (peso bruto).—Pollitos desde 5 ptas. docena.

Un matrimonio con buenos antecedentes y sin familia solicita una portería, informes en la calle de Valencia, núm., 419, 3.º, 2.º

Huéspedes

Trato como de familia. Se alquila una habitación muy bien amueblada y además otros cuartos mas modestos. Con asistencia ó sin ella. También se admiten señores á comer, á precios reducidos. Mendizábal, 19, 1.º, 1.º

Se necesitan aprendizas para hacer paraguas y sombrillas. Razón: calle de Rosellón, núm. 91, piso 4.º, puerta 2.º

MAGDA

Drama de Sudermann, traducción de Costa y Jordá.—De venta en las principales librerías y en la Administración de este periódico.

PRECIO: 2 PESETAS

EL PAIS DEL ORO

Dawson City

El Klondyke, englobado en el inmenso territorio del Noroeste del Canadá, constituye, desde el año último, una provincia distinta que, bajo la denominación de territorio del Yukon, está dotada de una administración especial. La dirección general del país está en absoluto entre las manos del Yukon Council, Consejo del territorio, compuesto de cinco miembros, á saber: el gobernador, el juez, el jefe de la policía montada, el agente de los dominios de la corona y el abogado consultor. Este Consejo, presidido por el gobernador, resuelve todos los asuntos, tanto provinciales como municipales, bajo la alta inspección del ministro del Interior de Ottawa. Además del Yukon Council, un funcionario independiente, el comisario del oro, selecciona todas las cuestiones relacionadas con las minas; es decir, divide el territorio en regiones mineras, abre ó cierra á su arbitrio el acceso á determinadas regiones, fija las dimensiones de los lotes mine-

ros, juzga la validez de los derechos de propiedad, etc. Estos poderes discrecionales dieron lugar en un principio á abusos cuyo recuerdo permanece vivo entre los mineros y que han contribuido á la impopularidad de la administración civil. La administración militar, por el contrario, nunca obtuvo más que elogios, merecidos ciertamente. La policía montada, que se ha reforzado con una compañía de soldados regulares, se dedica con celo y abnegación plausible á garantizar la seguridad pública, tarea ardua y difícil para desempeñada por cincuenta hombres que aislados y sin socorro alguno, en medio de aquellas alejadas comarcas, tienen que ejercer su vigilancia sobre los millares de aventureros de todos los países del mundo que invadieron desde un principio el Klondyke. Hay que reconocer, en justicia, que aquéllos nunca dieron mucho que hacer á la policía. En ningún campo minero del mundo ha reinado orden tan completo como en el de Dawson. Muchos de los mineros, sin embargo, habían anteriormente trabajado en los placeres de California, donde los hombres se mataban en riña por poco menos que por nada. Entraron en el país armados hasta los dientes; hoy los revólvers se encuentran sólo en poder de los traperos y vendedores de hierro viejo, y constituyen por cierto el único artículo que se vende barato en Dawson City. Tampoco estos buscadores de oro son, como generalmente se cree, gente desesperada y obligada por la miseria á arrostrar tentas penalidades. Por de pronto, para llegar al Klondyke eran precisos, por lo menos, 1,000 ó 1,500 francos líquidos para los gastos de viaje y para adquisición de los viveres necesarios, y sólo una pequeña minoría emprendió el viaje en tales condiciones. La mayor parte de los emigrantes extrajo de la tierra natal cuanto poseía con la natural aspiración de convertir en un gran capital el pequeño de que disponía. Entre los que encontraron la muerte en el peligroso éxodo, muchos llevaban en el bolsillo una fortuna, y en la cartera extraída de los cadáveres rescatados de las aguas, era muy raro encontrar cantidades inferiores á cien dólares. Cierta día, un joven pasa el río Chilcoot, compra un barco en el lago Lindermann, lo abarrota de mercaderías é intenta trasladarse al lago Bennet, por el rápido que une

á ambos lagos. El barco se va á pique. Vuelve el joven á Seattle, repite las compras de barco y mercaderías y emprende de nuevo el viaje. El barco choca con una roca y se hunde con su cargamento. El joven, exasperado, decide intentar de nuevo el viaje, y por tercera vez naufraga la embarcación. El, á duras penas, logra salvarse, llega á la orilla del lago, extrae un revólver del bolsillo y se salta la tapa de los sesos. En el bolsillo de su chaqueta de lienzo se hallaron treinta mil francos. Su tumba se ve hoy á unos cuantos centenares de metros de Bennet, dominando el río que no logró domar. Esta sepultura y la trágica historia relatada, son la imagen perfecta del carácter de los invasores del país del oro. Para triunfar en tal demanda es tan preciso el dinero como el valor, y muy contados son los que lo han logrado sin una y otra cosa. No son, pues, aventureros vulgares los que pueblan el Klondyke, y por eso el orden se estableció prontamente y nunca dejó de reinar en Dawson. La facilidad para encontrar trabajo y la elevación de los jornales han impedido la formación de cierta clase social, á quien la miseria impulsa á la comisión de crímenes y delitos. Una de las notas características de la población, es la fiebre tanto en las clases acomodadas como en las bajas que hace que se tire el dinero por la ventana con sin igual desenvoltura. Esta locura en los gastos se acentúa aún más en las gentes pobres, y no se da el caso que el acarreador de costos de mineral, ni el leñador, ni el cortador de hielo, se cuido de apartar algo de su jornal en previsión de futuras contingencias. Todos ellos gastan al día todo, absolutamente todo cuanto ganan. ¿Qué significa un centenar de francos en el país del oro? Al Klondyke no se va para ahorrar, sino para enriquecerse. En tanto que llega el momento de ser colmada esta aspiración, ¿á qué privarse de nada? Y el dinero rueda sobre los mostradores de los establecimientos de bebidas y sobre las mesas de juego, que para muchos son —ó al menos así lo creen ellos— el camino más corto para llegar al fin apetecido. Durante semanas y meses enteros los trabajadores se dejan en el tapete su salario, con perfecta regularidad, esperando pacientemente á que la suerte versátil les adjudique 4,000 ó 5,000 francos, con lo cual puede adquirirse un buen terreno que encierre en sus entrañas la fortuna deseada. Entretanto, ¿qué van á hacer con los 100 ó 200 francos que perciben semanalmente? Aunque realmente es cierta la carestía experimentada en Dawson City, también lo es que ninguno de sus pobladores sufrió los tormentos del hambre; pues en aquel país, albergue de aventureros, nadie negó á nadie la comida, el albergue y el derecho al trabajo. La carestía sentida durante algunos inviernos fué ciertamente extremada, y ciertos artículos alcanzaron precios increíbles. Los clavos se compraban pagando su peso en polvo de oro. Una escoba llegó á costar ciento veinticinco francos. Los cristales escaseaban tanto, que en las ventanas se los reemplazaban por una línea de botellas vacías, cuyos intersticios se llenaban con manojos de musgo. Excusado es decir que hasta 1893, tanto los objetos de lujo y de capricho, como los alimentos de igual índole, se mantuvieron á precios altísimos. De igual manera que las patatas frescas se pagaban á razón de siete francos cincuenta céntimos la libra, se dieron dos mil francos por un traje de levita y setecientos cincuenta por una camisa de seda. Por una lata de rábanos—que contenía cinco ó seis de estos tubérculos—se llegó á pagar una onza de oro. A fines de 1893, una caja de pintura al óleo fué adquirida en setecientos francos, y medio kilo de patatas se cotizaba á cinco francos. En 1897 la crisis alimenticia llegó á agravarse tanto, que una misera ración de habichuelas con tocino costaba quince francos, y un beefsteak con patatas, veinticinco. Hoy día se nota en este punto variable mejora. Debido al rápido desenvolvimiento de los medios de comunicación, el aprovisionamiento del Klondyke está asegurado, y la crisis mencionada no podrá reproducirse. En Dawson los habitantes gozan ya hasta cierto punto del bienestar de la civilización y hasta pueden permitirse el lujo de olvidar que están en un centro minero que no hace mucho tiempo se consideraba en absoluto inhabitable. Desde hace más de un año el aprovisionamiento de carne fresca se efectúa regularmente por enormes rebaños que llegan embarcados en vapores transportes, ó que son conducidos hasta Dawson por tierra, efectuando un viaje de dos meses. Al empezar el invierno se hace una matanza general del ganado, que es la única, toda vez que debido á la baja temperatura reinante, la carne se conserva en estado de perfecta frescura hasta el mes de mayo, sirviendo los cuartos de buey, cogidos á la entrada de un establecimiento, para denunciar la existencia de un restaurant. Las comidas ordinarias cuestan invariablemente cinco francos, y consisten, lo mismo en invierno que en verano, en una ó dos raciones de carne fresca con legumbres, precedidas por una sopa y seguidas del pudding tradicional. La bebida usual consiste en té ó café. Lo que en modo alguno conviene al consumidor es arriesgarse á comer á la carta: una ensalada cuesta dos francos cincuenta céntimos, y dos huevos con jamón la modesta cantidad de diez pesetas. La instalación de los restaurants no tiene nada de lujosa. El año último aún estaban instalados en tiendas de campaña de lienzo gris. Se comía en mesas rústicas, y los comensales se sentaban en taburetes fijos en el piso. Hoy ya el lujo parece querer adimatarse en Dawson, y ya por todas partes se ven sillas y mesas á la moderna. A veces—¡oh, refinamiento!—se ven manteles blancos y servilletas... de papel.

Notas de China

La vida en Tien-Tsin

El corresponsal de Le Temps remite la siguiente correspondencia fechada el día 2 de agosto en Tien-Tsin. He visitado la ciudad china. La población disminuye de día en día. Los chinos pacíficos se marchan, temerosos de la venganza de los boxers y al creer, en vista de nuestra lentitud en marchar sobre Pekín, que estamos acobardados y débiles. Los viveres escasean. Los proveedores chinos que al día siguiente de nuestras victorias del 13 y 14 de julio se apresuraron á ofrecer el suministro de carnes en vivo y de verduras, dicen que no pueden continuar porque los boxers se apoderan de todo el ganado. En los barrios que hemos visitado, con la máquina fotográfica en la mano y el revólver á la cintura, se notan las señales de la guerra. En los sitios junto á la Escuela Imperial de Medicina (hoy hospital francés) se combatió durante veintisiete días con sus noches. Las casas están quemadas, sus muros derrumbados por los proyectiles de cañón ó agujereados por los de fusil. El camino de Taku atraviesa montones de ruinas calcinadas. Los cadáveres, que en gran número quedaron entre los escombros, han desaparecido quemados, arrojados al agua, ó devorados por los perros; pero en el aire, que conserva el olor á cosas quemadas, flota aún el vaho de la carne humana en descomposición. Tras de los barrios devastados vienen los que están intactos. En ellos las puertas aparecen cerradas, tapiadas para más seguridad, y sobre muchas casas se ven banderitas con los colores de las potencias aliadas, predominando las japonesas, ó bien un cartel que dice: «Sometido á las Naciones occidentales», ó «Amigo de la civilización». Los pocos chinos que vagan por las calles llevan una banderita internacional ó un cartelito como los indicados, á no ser que posean un pase en regla de las autoridades militares ó consulares. Aun se ven las barricadas que levantaron los boxers, y en la otra orilla del río Pei-ho los enormes montones de sal, desde donde tanto daño nos hizo la fusilería de aquéllos. Junto al palacio del virrey, la orilla izquierda del río está cubierta de casamatas á prueba de cañón, hechas de maderos y sacos de arena. Llegamos á la iglesia de Nuestra Señora de las Victorias (Uang-Hae-Leu), quemada ya en 1870 y donde reposan las víctimas de los asesinatos cometidos entonces por los chinos en el personal de las Misiones católicas y del consulado francés, cuyos cadáveres aparecieron horriblemente mutilados. Restaurada en 1897, ha vuelto ahora á ser destruida. El 21 de junio, aniversario de la anterior catástrofe, la quemaron los boxers, previo anuncio de que tal harían en esa fecha. No queda en pie sino la torre y los muros de la nave, medio desmoronados por la artillería. El campanario subsiste, aunque herido por la base, y la cruz, como en 1870, sigue enhiesta sobre él, anunciando las victorias futuras. Las tumbas aparecen destruidas. Cien metros más allá está la ciudadela, en la que flota ahora el pabellón japonés. Los cañones viejos de ella no tomaron parte en el bombardeo. Sin embargo, dentro del fuerte había una batería Krupp, perfectamente atalajada y pronta á servir, de la que se apoderaron los japoneses. La ciudadela oculta á la vista los verdaderos fuertes, situados á un kilómetro en la otra margen del Peiho. Además contenía una elevada torre de observación, que ha sido destruida por los cañones ingleses. Para ir á los fuertes se cruza un puente de barcas, tras el palacio del virrey. A corta distancia, en la orilla izquierda, entre las murallas de Tien-Tsin y el canal de Lu-Yai, están los cinco ó seis campamentos atrincherados que tenían las tropas regulares chinas y los boxers, así como las baterías con las piezas de mayor poder, que bombardearon las Concesiones. En el principal de los fuertes hay ahora un batallón ruso, uno de sus oficiales, amigo mío, nos sirve de cicerone. El campamento atrincherado es una verdadera fortaleza, con parapetos de tierra de 8 á 10 metros de altura, y sobre los cuales se puede enlazar la artillería. Tiene de lado más de 150 metros. En su interior hay alojamientos para las tropas, cuadras, una pagoda y una torre de observación, desde la que vemos el campo sembrado de cascas, pantanos, tumbas, bosquecillos, trineos, y con el río y el canal, terreno en el que los chinos hubieran podido oponer formidable resistencia. Pero si saben servirse de los cañones y de los fusiles, ignoran aún el arte de maniobrar. Gracias á eso los rusos, con grandes pérdidas, pudieron tomar aquellas posiciones. Además, un proyectil hizo volar el polvorín de uno de los fuertes, y el pánico se apoderó de los chinos. La cantidad de municiones encontradas en los fuertes es inmensa. Armas, de campaña, de montaña, cañones-revólvers, ametralladoras; todo de los modelos más perfeccionados y de procedencia inglesa y alemana. Es imposible evaluar el número de piezas y de proyectiles. ¿Qué pensar de los oficiales europeos instructores del ejército chino, que decían que éste sólo poseía una batería Krupp? Al visitar los fuertes se forma una la impresión de que hasta su existencia era ignorada por los generales aliados. Se los ocultaba la ciudadela y nadie les dio informes de ellos. Y, sin embargo, constituían el más poderoso elemento del enemigo.

cial indicando el resultado y motivo del receptor de la mercancia.

3.º Deberá prohibirse de una manera terminante la venta de la harina adulterada como de puro trigo y quiere decir que á la primera denuncia el alcalde se obligue á pasar el tanto de culpa á los tribunales de justicia. 4.º Basados en el artículo 288 de las ordenanzas municipales, debe evitarse por la comisión de abastos que el pan destinado á la venta pública no contenga semillas extrañas y si solo harina pura de trigo. 5.º La Comisión de abastos se obligue á hacer cumplir lo preceptuado y recoger algunos panes de diferentes tahonas que se analizarán en el laboratorio municipal y si estuvieran adulterados pasar á los tribunales de justicia. En nombre de los fabricantes de harinas puso sus fábricas á disposición del Ayuntamiento para que se practiquen los reconocimientos que crean oportunos. El Cabildo lo aprobó por unanimidad. El Sr. Torres de Navarra interesa que se pida al Colegio médico un dictamen acerca de las condiciones que ha de reunir el buen pan y se acordó acceder á ello.

DE PROVINCIAS

Sabadell

Cuando se creía solucionada la huelga que sostienen los fundidores de la casa Montserrat y C.ª, la tontería, por no calificarlo peor, de aquellos patronos, ha agravado el conflicto. A pesar de sus promesas á la autoridad de que respetarían el convenio celebrado en enero último entre patronos y oficiales fundidores, en el cual consta la jornada de trabajo de 9 horas 20 minutos como máximo, pretenden imponer nuevamente las 10 horas que se trabajaban antes de firmarse aquel convenio. Ayer, en protesta, circuló una hoja impresa suscrita por la junta de la Sociedad de oficiales fundidores altamente despreciativa para aquellos patronos. Los cerrajeros volvieron ya al trabajo con las mismas condiciones de antes. El viernes pasado, celebrándose una asamblea para la ejecución de algunos trozos de adonquinado, presenté al acto el concejal reaccionario Sr. Serra protestando del mismo, pues dijo que se defraudaban los intereses del Municipio, ya que le habían dicho no sé qué cosas. El caso en concreto es que se presentó un solo postor, al que se le adjudicó la obra en remata. Y á esta casualidad llama defraudación el Sr. Serra y todo porque un su amigo por falta de dinero y capacidad no pudo disputar el negocio. Creo que si en esto hay defraudación, la responsabilidad es propiedad de otro amigo suyo, del arquitecto municipal. La maldita bilis...

El corresponsal

20 de septiembre de 1900.

Vigo

El retraso en la marcha de los trenes, mal crónico en la línea del Norte, deja sentir en Vigo sus indudables perjuicios. Por causa de las deficiencias de la citada línea sufren también retrasos los trenes de otras, pues como el tren correo es el que recoge en Redondela los viajeros de Pontevedra y Santiago, éstos tienen que esperar á veces hasta dos horas en la estación de aquella villa. A propósito de esto, un periódico vigués llama la atención de la Compañía de Orense á Vigo por si es posible evitar esa demora á los aludidos viajeros, cuando se sabe que el tren correo viene con más de una hora de retraso, presumiendo que sería factible, en este caso, que el tren de Pontevedra siguiera á Vigo con los pasajeros de aquella capital y de Santiago, volviendo luego á Redondela á esperar la llegada del tren de Monforte.

Alcoy

El Ayuntamiento de Alcoy ha concedido mil pesetas anuales, durante tres años, para que puedan proseguir sus estudios en Madrid los jóvenes D. Edmundo Jordá y don José Pérez, por las excepcionales disposiciones que revelan para la pintura y escultura, respectivamente.

Valencia

Un suceso extraño ocurrió hace unos noches en el pueblo de Dos Aguas. Cinco individuos desconocidos, armados con escopetas, sorprendieron al sereno Vicente Pérez Saez, que se hallaba de servicio, y le obligaron á que apagara los faroles del alumbrado público. Después le exigieron las señas de los edificios de los vecinos José Sánchez, Vicente González y Fernando Sánchez Carrión. Verificado esto, tres de los individuos de la cuadrilla le acompañaron á su casa, amenazándole de muerte si salía antes de las seis de la mañana. Transcurrida la citada hora, el sereno marchó á casa del alcalde y le contó lo ocurrido, y éste ofició en seguida al comandante del puesto de la guardia civil de Millares, que con la fuerza á sus órdenes se presentó en Dos-Aguas, en cuyas inmediaciones se encuentra practicando una baita. La partida no ha molestado á ningún vecino del pueblo, ni á estas horas se sabe su paradero.

San Sebastián

En las inmediaciones de la villa de Andoain ocurrió el jueves un funesto accidente. En la casería denominada «Yurrita», encavada en el término municipal de la referida villa, un niño de diez años de edad, llamado José Manuel Beloqui, se apoderó de una escopeta de caza que estaba cargada. Se puso á enredar con ella, y cuando más engolfado se encontraba en esta tarea salió el tiro y los proyectiles fueron á dar en la cabeza de una hormana del muchacho. Las lesiones que sufrió la pobre niña fueron tan graves que falleció á los pocos momentos de ocurrir el triste accidente.

Zamora

El Ayuntamiento de esta capital ha acordado invertir 12,000 pesetas en la reparación de los daños causados en el término municipal por la última tormenta y gratificar con 75 pesetas al portugués Luis Martínez, que con peligro de su vida salvó la del niño de diez años Félix Redondo del arroyo de Olivares.

EL ASUNTO DE LAS HARINAS

El Ayuntamiento de Málaga se ocupó en su sesión del viernes, de la supuesta adulteración de harinas, y el concejal Sr. Rein (D. L.), que es también fabricante de harinas, propuso lo que sigue: «Deberá pedirse á la Junta de Sanidad pase diariamente un certificado declarando el nombre del vapor que conduce harinas, el resultado de los análisis y también el nombre y domicilio del receptor de la mercancia. 2.º Una vez conocidos los análisis deberá entregarse una copia á la comisión espe-

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

de los corresponsales particulares de LA PUBLICIDAD

MADRID

Conferencia hispano-americana

Madrid 1, a las 12:15 tarde.—El Liberal ocupándose de la insistencia de los americanos del norte de influir en toda América...

En ella, dice, se volverán a tratar los asuntos y cuestiones tomadas en consideración por la primera, a saber: Arbitraje.—Corte internacional de reclamaciones...

Se propondrá así mismo la adopción de una moneda de plata común con curso forzoso para las transacciones mercantiles en todos los Estados de ambas Américas.—R.

Diputaciones y Ayuntamientos

El decreto del Sr. Dato Madrid 1, a las 12:15 tarde.—Dice El Liberal tratando del decreto que ayer puso el Sr. Dato a la firma de la Reina: «El Gobierno ha echado en medio de la calle la ley, para nombrar libremente a los que han de substituir a los diputados provinciales de Madrid y a los concejales de Barcelona, preparándose para pedir a las Cortes un bill de indemnidad.»

El Sr. Silveira consultará con los representantes de varias corporaciones para procurar nombres que cubran las vacantes que resulten en la Diputación provincial. Lo propio hará el gobernador de Barcelona para reorganizar aquel Ayuntamiento.

Alguna tentativa que ha hecho el Sr. Silveira, no ha resultado un éxito ni mucho menos.

El Sr. Silveira no abandona su idea de que solo los títulos de Castilla y potentados, son los que ofrecen confianza para el desempeño de los cargos públicos y esto tiene sus inconvenientes.»

—El Globo, tratando del mismo asunto, juzga una arbitrariedad insolente el decreto del Sr. Dato para substituir los diputados provinciales suspensos.

Dice que ese decreto es insidioso y perverso y que cuando la ley estorba, se borra. En estos mismos tonos se expresa El País quien añade, que ese decreto revela que aún subsiste la suspensión de garantías.—R.

Los sucesos de Zaragoza

Madrid 1, a las 12:15 tarde.—En Zaragoza ocurrieron ayer algunos sucesos que si bien no revistieron gravedad alarmaron a la población: Una turba de muchachos apedreó varias tiendas de ultramarinos que se negaban a cerrar durante los días festivos.

La algarada tomó serias proporciones. El alcalde, al objeto de conjurar el peligro, obligó a cerrar las tiendas apedreadas.

En ellas no quedó un cristal entero.—R. Más detalles Madrid 1, a las 12:15 tarde.—Telegrafista de Zaragoza más detalles de lo ocurrido anoche. Dice el corresponsal: Anoche ocurrió un suceso que produjo verdadera indignación.

Una turba de muchachos apedreó la tienda de ultramarinos de Zorraraino. Lo extraño es que ocurrió el hecho y transcurrieron cuatro horas antes de aparecer los guardias municipales.

El origen del suceso es el siguiente: Desde hace tiempo se han agraviado los dependientes de tiendas de ultramarinos, quedando convenido en que las tiendas se cerrarían la tarde y noche de los días festivos.

Todas las tiendas obedecieron, excepto dos o tres dueños. El anterior día festivo ya se promovió algarada pero no revistió los caracteres de la de ayer, pues no quedó un cristal entero.

El alcalde ha ordenado que las tiendas se cierren los domingos. Un grupo compuesto en su mayor parte de chiquillos recorrió las calles, apedreando las tiendas abiertas.

Merced a las prontas medidas adoptadas por el gobernador, se evitó un conflicto.—R.

El próximo Consejo

Madrid 1, a las 12:15 tarde.—Según el señor Silveira el Consejo de ministros que se celebrará el viernes carecerá de importancia política.

No se tratará en él de la provisión de altos cargos. Tampoco, según Silveira, habrá discrepancias entre los ministros acerca de los asuntos que han de ser tratados en Consejo.—R.

Ataques a la barriada catalana

Madrid 1, a las 12:15 tarde.—Valladolid.—Para primeros del actual se anuncia la inauguración del barrio edificado en Ataques, con el producto de la suscripción abierta por el Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona.

Componen dicho barrio 37 casas, que están ya terminadas. El acto de la inauguración será solemnisimo. Asistirá el arzobispo Cascajares, el obispo de Avila, el Sr. Gamazo, todas las autoridades e importantes personalidades.

Por cuenta del Fomento del Trabajo Nacional y de la comisaria gestora de dichas obras, se están acuñando unas medallas conmemorativas del acto de la inauguración del barrio.—R.

Desviación del Guadalquivir

Madrid 1, a las 12:15 tarde.—Córdoba.—Debido a las gestiones del diputado Sr. Barroso, se ha conseguido el arreglo de la desviación del Guadalquivir, que tiene por objeto evitar que la crecida de dicho río destruya el barrio del Campo de la Verdad.—R.

Contra la langosta

Madrid 1, a las 12:15 tarde.—Mañana firmará la reina un presupuesto extraordinario de 100,000 pesetas para la extinción de la langosta.—R.

Crimes en Gijón

Madrid 1, a las 12:15 tarde.—Gijón.—Anoche en un barrio del inmediato pueblo de Berilla ocurrió un sangriento suceso. Varias aldeanos de la villa de Poego, ha-

bian venido a la fiesta. Al ir a regresar entraron en una taberna, donde bebieron, saliendo embriagados.

Dirigiéronse hacia la carretera y se promovió al poco rato una cuestión. No se sabe lo que ocurrió, pero lo cierto es que tres hombres enmascarados la emprendieron a pelos matando al vecino Víctor Villanueva.—R.

La crisis industrial

Madrid 1, a las 12:15 tarde.—El Liberal publica unas declaraciones de D. Luis Sedó, respecto de la crisis industrial de Cataluña. Son ya conocidas.

Aboga por que se vea la manera de abrir nuevos mercados. Señala como una causa de la crisis el haber más obreros colocados que los que se necesitan. Entiendo que deben abaratare toda clase de transportes, etcétera.

Las declaraciones del referido señor han despertado escaso interés aquí. Solamente las comunico a título de información.

En general se cree que no son estas personas las indicadas a hablar en los actuales momentos.—R.

Toros en Sevilla

Madrid 1, a las 12:15 tarde.—Sevilla.—La corrida de ayer buena y animada. La plaza llena.

Los bichos de Palha, dejaron satisfecho al público, sobresaliendo el segundo y tercero por su bravura y nobleza. Tomaron 33 varas, ocasionando grandes tumbos.—R.

Noticias militares

Madrid 1, a las 12:15 tarde.—El País dice que el general Moló vendrá a desempeñar la capitania general de Madrid, y que para la cartera de Guerra se indica al general Macías.—R.

Ministro de viaje

Madrid 1, a las 1:40 tarde.—En Ciudad Real se ha celebrado el banquete organizado por la Diputación provincial en honor del señor Gasset.

Asistieron al acto 70 comensales. El referido ministro resumió los discursos que se pronunciaron, diciendo: «Bajo este sol incomparable, trabajando y cultivando la tierra, la agricultura engrandecerá España. Cada hoyo cavado con azadón será una trinchera en defensa propia.»—R.

Los funerales de Martínez Campos

Madrid 1, a las 2:10 tarde.—Mañana comenzarán a repartirse las invitaciones para asistir a los funerales de Martínez Campos. A ellos asistirá el Sr. Pidal.—R.

El representante de la Reina

Madrid 1, a las 5:15 tarde.—El general Martitegui, segundo jefe de Alabarderos, representará a la Reina en los funerales de Martínez Campos.—R.

Conferencia

Madrid 1, a las 5:15 tarde.—El Sr. Silveira ha conferenciado hoy con el arzobispo de Toledo, cardenal Sancha, para ultimar los detalles de los funerales de Martínez Campos.—R.

El archiduque Carlos

Madrid 1, a las 3:40 tarde.—Ha llegado a Ferrol el yate Wauturua, que, como es sabido, conduce al archiduque Carlos Esteban.

Saldrá la embarcación de referencia muy en breve para Gibraltar.—R.

Comisionados vascoagadós

Madrid 1, a las 5:15 tarde.—Esta tarde, a las siete, ha citado el jefe del Gobierno para conferenciar con él, a la comisión de vascoagadós que ha venido a tratar de los nuevos impuestos.

También ha citado al Sr. Ferrer y Vidal para tratar de la crisis de Cataluña.—R.

Nuestro fracaso en Buenos Aires

Madrid 1, a las 5:15 tarde.—El Gobierno dice que el fracaso de la exposición de productos españoles en Buenos Aires, obedece exclusivamente a la circunstancia de haberse engañado el edificio en que debía ser instalada.

El Gobierno español dice que ha prestado desde los primeros momentos todo su apoyo a dicha exposición.—R.

Firma de la Reina

Madrid 1, a las 5:15 tarde.—San Sebastián.—La reina ha firmado un decreto ampliando a 700,000 pesetas el crédito concedido en 29 de enero último a los departamentos militares.

También ha sancionado otro decreto concediendo un crédito de 130,000 pesetas para las obras de prolongación del canal de Isabel II, con objeto de evitar las turbias de Lozoya.—R.

Decisión tardía

Madrid 1, a las 5:15 tarde.—Noticias de la Habana dicen que el famoso cabecilla Rius Rivera, ha abandonado la isla trasladándose a Trujillo (Honduras), para dedicarse a asuntos comerciales.

Esta decisión obedece a la guerra sorda que le hacían algunos amigos políticos.—R.

Paraiso y Canalejas

Madrid 1, a las 5:15 tarde.—El Sr. Paraiso ha visitado esta mañana al Sr. Canalejas, celebrando una detenida conferencia.—R.

Apertura del Curso Académico

En Madrid Madrid 1, a las 5:15 tarde.—En el Paraninfo de la Universidad se ha celebrado la apertura del curso académico, presidiendo el ministro de Instrucción pública.

El catedrático de la Facultad de Ciencias D. Victorino García de la Cruz leyó el discurso inaugural.

Después del reparto de premios, el señor García Aliz pronunció un discurso, explicando sus reformas de enseñanza, haciendo resaltar su necesidad y conveniencia y diciendo que las defenderá en el Parlamento.—R.

PROVINCIAS

La Revolución de 1868

Velada conmemorativa Reus 1, a las 12:30 tarde.—El Centro Autonomista celebró una velada conmemorativa de la gloriosa revolución de septiembre de 1868.

Concurrieron al acto el conocido José Palet, de Rubí, así como muchos posibilistas y federales, al igual que nutridas representaciones de los pueblos de la comarca.

Pronunciaron entusiastas discursos los señores Gusch, Huguet, Gabiñan, Savé, Palet y Litrán.

Concurrió el acto la sociedad coral de obreros de Rubí, cantando la «Marsellesa» así como contribuyó a la esplendidez de la fiesta la sociedad coral «Eco Republicano» de ésta.

Los oradores se lamentaron, en sus discursos del estado del país, dominado por el

clero, al que se debe combatir sin tregua. Convinieron todos los oradores en que precisa un nuevo movimiento, análogo al realizado en 1868 para la restauración de la República.

El acto se vió concurridísimo, habiendo sido ovacionados cuantos en él tomaron parte.

Anoche en el Circolo Republicano Histórico se celebró una velada política-literaria musical en obsequio al Sr. Palet.

Los coros rubinenses animaron la fiesta. Los corales demostraron que el clero y los carlistas marchan de común acuerdo contra los republicanos, precisando la unión estrecha de éstos para combatirlos.

El acto resultó, como he indicado, importantísimo.—C.

El Ayuntamiento de Reus

Reus 1, a las 4 tarde.—Vuelve a hablarse aquí de la próxima suspensión de los concejales republicanos que estorban al alcalde, divorciado del Ayuntamiento.

Se comenta la poca aprensión de muchos individuos que se prestan a ser nombrados de real orden para ejercer cargos en el municipio.—C.

EXTRANJERO

Cardenales españoles

París 1, a las 11:50 mañana.—Un telegrama de Roma dice que el Papa en el consistorio de diciembre creará dos cardenales españoles.

El conflicto de China

El general de Waldersee París 1, a las 12:20 tarde.—El general de Waldersee, según informes alemanes, emprendió la dirección de la campaña en el Pe-tchi-li así que hubo desembarcado en Takú.

Pero la dirección es ilusoria en cuanto los generales comandantes de los contingentes francés, ruso y americano han hecho constar que no reconocen el mando del general alemán, más que en el caso de encontrarse con él en plena acción de guerra, siguiendo así la conducta establecida hasta ahora.

Además, ha disgustado a los norteamericanos, que han protestado aunque no en forma oficial, la decisión de establecer el general alemán su cuartel general en uno de los palacios reservados de Pekín, cuando se había acordado dejar la ciudad imperial cerrada.

Otro edicto París 1, a la 1:20 tarde.—Además del edicto favorable a los extranjeros, el emperador de China ha dictado una carta al emperador Guillermo, ofreciéndole excusas por los sucesos de Pekín.

Lamenta el asesinato del barón de Ketteler. Suplica al emperador Guillermo que permita las negociaciones para la paz.

NOTAS COMERCIALES

Bolsa de Madrid 1:40 tarde.

Interior contado... 71.90 » fin de mes... 71.91 » fin próximo... 70.00

Exterior contado... 78.15 » fin de mes... 70.00 Amortizable 5 por 100... 91.70

Cubas de 1886... 86.10 » de 1890... 71.70 Aduanas... 00.00

Filipinas... 00.00 Francos... 30.10 Libras... 32'65

IMPRESIONES BURBÁTILES

Hace unos días que se nota gran marejada en la contratación burbátil. La cotización aparece tan insegura, tan movidita que está a merced de cualquier acometida sea en el sentido que fuere.

Se dice si se ha entablado una lucha entre grupo y grupo de distinta plaza y lo imprevisto nace a cada paso de la misma. Hasta ahora se ve terreno perdido, algo así como si hubieran de prevalecer los pesimistas si quiera (uese por pocas sesiones, pero como hasta ahora todo son apariencias nada puede formularse concretamente.

La sesión de hoy ha sido de aquellas que difícilmente pueden satisfacer a nadie. Ha abierto el interior a 71.90, ha caído a 71.30, vuelve a subir a 71.90 y todo esto con gran simplicidad y sin otra causa que la lucha entablada.

Las acciones ferrocarrileras acaban con mejora de más de medio entero, sin venir mejoradas de París y contra viento y marea.

Los valores de contado muy sostenidos y con pocas operaciones. El Mercantil cierra a 60.75.

EN LA UNIVERSIDAD

Apertura del Curso Académico Se ha celebrado hoy en la Universidad la apertura del Curso Académico.

El acto ha revestido extraordinaria importancia. El discurso inaugural ha sido leído por el Dr. D. José Casares y Gil, decano de la Facultad de Farmacia.

Ha aquí un extracto de tan importante trabajo: «Un descontento general se manifiesta por todas partes en las cuestiones referentes a la Instrucción pública. Una especie de desasosiego reina entre los encargados de dirigirla. Todo cambio de ministerio viene precedido del anuncio de nuevas reformas esperadas con afán y casi siempre también con desconfianza. Triste es considerar la instrucción española comparándola con la de las demás naciones europeas y el convencimiento de nuestro atraso es la causa de las quejas con que sin cesar la opinión pública reclama una variación en los moldes que han servido hasta ahora para vaciar la cultura intelectual del país.

«Entusiasta de la enseñanza, amante del progreso y convencido que nada contribuirá más a regenerar nuestra patria que una buena educación intelectual, permítame consignar algunas páginas al estudio de estas cuestiones. En un día como el de hoy ningún tema podría elegir más oportuno ni de mayor utilidad.

«Estudia la causa del atraso de las ciencias en España, agregando: «La organización de las universidades alemanas es muy diferente de la nuestra. Cuesta trabajo al extranjero que por primera vez pisa sus umbrales formarse idea exacta de ella. Gozan de tan amplia autonomía y existe allí una libertad tan grande para el estudiante y para el estudio, que sólo el cabo de algún tiempo se llega a comprender el espíritu que las anima y a apreciar bien su importante papel en una de las naciones que hoy día marchan al frente de la civilización.

«Profesores hay de cátedras numerosas y de brillante reputación cuyos honorarios ascienden a 40 y 60,000 marcos.»

Sentimos no poder extractar, como es debido, tan noble trabajo en el que se analiza además la vida del estudiante alemán.

«La independencia de su vida, la libertad amplísima de que disfruta, hasta sus duelos le dan un tinte característico que falta completamente en otros países. No es esta la ocasión oportuna para hacer un estudio de sus ventajas e inconvenientes, y señalaré lo único que se relaciona con la cuestión que trato.»

«Terminado el Gymnasium, el alumno entra en la Universidad y permanece en ella de tres a cuatro años y medio. La edad de los estudiantes es por término medio de 20 a 25 años. Con el servicio militar forzoso y con una instrucción militar que difiere de la nuestra tanto como nuestras Universidades difieren de las suyas, se advierte inmediatamente la benéfica influencia que la disciplina y el orden ejercen en la formación del carácter.

«Uno de los rasgos más notable de la vida del estudiante alemán, es que rara vez sigue su carrera en la misma Universidad. Muchos estudian en tres ó cuatro distintas. La organización de las Universidades es la misma para toda el imperio; pero hay notables diferencias entre las que se encuentran en pequeñas poblaciones ó en grandes capitales.

«La libertad de enseñanza que hay en Alemania no representa ni el desorden ni la extravagancia. Reunida la facultad acuerda antes del semestre la distribución de estudios y las horas de cátedra. Es frecuente la repetición de un mismo estudio por profesores distintos, y que un profesor ordinario y un privadocent enseñen asignaturas análogas ó iguales. Cada uno elige un plan diferente y si la identidad es muy grande las enseñanzas no tienen lugar en el mismo semestre. El estudiante es libre de escoger los profesores que mejor le parezcan.»

«Es importante el párrafo del discurso del doctor Casares, que dice así: «Recordar siempre la impresión que me produjeron las primeras lecciones a que asistí. El profesor vestido sencillamente, sin aparato de ningún género, empieza a explicar sin preámbulos retóricos. Directamente entra en materia, procurando sólo el ser claro. Al terminar los tres cuartos de hora exactos, que toda lección teórica dura, interrumpe el discurso para proseguirle al día siguiente.»

Durante la cátedra, el estudiante, apoyado sobre el pupitre, toma sus notas. No producen éstas la lección taquígraficamente: son simplemente un extracto del pensamiento desarrollado por el maestro. El estudiante sabe que en los libros y revistas podrá encontrar los hechos sobre que la lección versa, pero lo que busca es el enlace, es el método. Hay en los grandes sabios algo que excita la imaginación, estimula y anima. Sus lecciones se graban profundamente, y nada sirve mejor para imprimir el espíritu científico que la palabra de aquel que ha consagrado su vida al servicio de la ciencia.

«Libre el estudiante alemán de elegir el profesor, a quien además paga directamente y sin obligación de asistir a cátedra, jamás se le ocurre tomar ésta como entretenimiento ni convertirla en lugar de diversión ó pasatiempo. Los casos de indisciplina que en otros países son frecuentes y todos lamentamos, no se conciben en Alemania.

«Analiza después el método de la enseñanza en Alemania: «Con extrañeza vi, dice, que las obras que los estudiantes alemanes aprenden son por regla general mucho menos voluminosas que las nuestras; y el estudio de memoria, en cuanto a la Química se refiere, es incomparablemente menor de lo que me había figurado. La enseñanza en la cátedra guarda relación con el mismo sistema. Las explicaciones son tan sencillas que alguna vez nos parecerían superficiales. Ningún alarde de erudición; muy pocos detalles históricos. El gran Baeyer explica la Química orgánica en el semestre de verano, y en tres meses y medio encuentra tiempo suficiente para dar a conocer lo más esencial y sobre todo para indicar a él alumno la dirección que debe seguir.

«Los profesores explican todo lo que al título de la asignatura corresponde. Un profesor de Física que en un semestre anuncia lecciones sobre acústica, calor y electricidad, distribuye la materia para exponer en el semestre lo más importante de estas tres inmensas ramas de la física. Si anuncia conferencias sobre electricidad estática, sólo desarrollará este tema, pero eligiendo lo de más interés.

«Los profesores ordinarios, podríamos decir los grandes sabios, son los que tienen las explicaciones más generales; los profesores auxiliares y los privatdozent desarrollan las enseñanzas especiales.

«El caso, que por desgracia, se da con tanta frecuencia entre nosotros, de que partes importantísimas de las asignaturas queden sin explicar por haber tenido las vacaciones de Navidad una duración excesiva ó por otras causas, y que los alumnos terminen su carrera sin conocerlas, no ocurre en Alemania. Ya sé que es muy delicada la cuestión de los exámenes y que una profunda diferencia de costumbres nos impone métodos distintos; pero al ver nuestros grados de licenciatura, creo sería ventajoso disminuir un número excesivo de exámenes, de cuya poca eficacia todos estamos convencidos, y sustituirlos por exámenes de grupos menos frecuentes pero más rigurosos.

«Cuando el resultado de un examen es malo, el candidato lo repite al cabo de algún tiempo. Un segundo ó tercer fracaso le inutiliza para toda nueva tentativa en la misma Universidad. No existen, como entre nosotros, alumnos que alcanzan un título gracias al mérito de la constancia.»

«Sigo analizando la enseñanza en Alemania, comparándola con la que aquí se ejerce. A este propósito dice: «Al tratar de la enseñanza en España, una cuestión aparece que una sombra negra que infunde graves recelos a los encargados de reformarla. Las ciencias experimentales, que hoy día desempeñan tan importante papel exigen laboratorios, gabinetes, anfiteatros observatorios. ¿Y todo cuesta tanto dinero! ¿Hay por otra parte seguridad que los resultados compensen los sacrificios que esto representa?»

«Cuando leemos la descripción de los laboratorios del extranjero; cuando oímos hablar de ejercicios de ayudantes, de preparadores, de auxiliares; al aprender lo que han costado los trabajos de Sainte-Claire Deville ó Moissan y al mirar nuestra pobreza, un profundo desaliento se apodera del ánimo. No, no es posible trabajar, nos faltan medios, decimos con tristeza.

«Y que esto es verdad, que las consignaciones son insuficientes, que las prácticas no existen sino como pálidos simulacros, al menos en cuanto se refiere a la química y a la física, puedo asegurarlo. Basta pisar nuestros laboratorios, y al penetrar en ellos, al ver que les falta luz ó agua ó material apropiado, el extranjero que los visita nada pregunta: en el acto comprende lo que puede esperar de la química en España.

«Y sin trabajos de laboratorio no hay ciencia posible. Nuestros alumnos de farmacia estudian Química general, Química inorgánica, Química orgánica, Análisis químico y, vergüenza de decirlo, terminan su carrera desconociendo lo esencial que a esta ciencia se refiere. ¡Aprender Análisis químico sin hacer análisis! ¡Podrá darse mayor absurdo?»

«Por otra parte, hay quien nos dice que sin grandes medios se pueden hacer muchos descubrimientos, y nos citan a Berzelius y a Scheel y nos aseguran que para enseñar no hacen falta gastos tan enormes. Yo recuerdo haber leído hace tiempo una memoria de Pasteur reclamando del Gobierno francés la reforma de los laboratorios, reforma que después se ha llevado a cabo, y en la que aducía, como uno de los argumentos, que el gran fisiólogo Claudio Bernard trabajaba en condiciones tan pésimas que muchas veces dudaba si los animales morían efecto de las operaciones que les hacía sufrir, ó víctima de las malas condiciones del local.

«Al penetrar por primera vez en el laboratorio de Munich confieso que me sentí apesadumbrado. El laboratorio es un edificio construido expresamente para este objeto. Por todas partes bañado de luz y en su interior con espaciosas salas, buenas chimeneas de tiro y mesas cómodamente dispuestas para el trabajo. Un gran número de alumnos hacía sus preparaciones é investigaciones. Vi en el primer momento funcionar aparatos que no conocía: vi el nombre de substancias nuevas; en un cuarto ocho alumnos hacían el análisis elemental de las combinaciones orgánicas y apenado, en mi interior saqué la consecuencia de que con nuestra organización no podía mos pedir a los Gobiernos los sacrificios que tales enseñanzas exigen.

«Si hubiese vuelto a España inmediatamente hubiera venido desalentado; pero después cambiaron mis impresiones. Es verdad que el laboratorio de Munich es muy grande, pero también trabajan en él gran número de alumnos. Tiene luz y ventilación: los locales de las cátedras son capaces y proporcionados; pero inútilmente buscáramos en él fastuosos salones ni una ostentación tan costosa como inútil.

«No deja de ser un inconveniente para la reforma de nuestras enseñanzas tener que exigir de los alumnos más sacrificios y bien conozco cuánto debe mirarse un gobierno antes de poner trabas y dificultades a la instrucción. Pero las cosas no pueden seguir como hasta aquí. Será menor el número de alumnos, pero cada uno de ellos recibirá la enseñanza que tiene derecho a exigir. Y mientras la reforma de las ciencias experimentales no se lleve a cabo, inútil es esperar descubrimientos ni soñar con industria propia.

«La educación hace el hombre. Una buena educación física forma las razas vigorosas; una buena educación moral da valor y energía en la lucha por la vida; una buena educación intelectual asegura después la superioridad. Las razas del Norte son modelos que imitar en cuanto a educación se refiere. Son hombres prácticos, se dice: no divagan en teorías; su enseñanza es esencialmente positiva.»

«Resume su trabajo el doctor Casares en esta forma: «La organización de la universidad alemana es admirable. Ha conseguido encontrar el medio de mantener un estímulo constante entre sus profesores, premiando como corresponde sus esfuerzos, y evitar un escalafón que si es cierto que pone al obrigo de graves injusticias, mata también toda iniciativa. Con el método de su enseñanza y especialmente con sus estudios de doctorado, inculca en el alumno el germen del progreso y de los nuevos descubrimientos. No debemos copiar todos los detalles de la organización de las Universidades alemanas; pero sí imitar su espíritu. Cambiar el número de asignaturas, crear nuevas enseñanzas ó modificar el orden de las mismas, poco resuelve. Las reformas deben, además, ser introducidas lentamente, y después de muy bien meditadas, pues en la sociedad como en la mecánica, es aplicable el principio de Carnot, que los cambios bruscos son siempre perjudiciales. Y abrigó la esperanza, que con el buen deseo que a tantos anima y las excelentes dotes que en tantos admiro, pronto la enseñanza española saldrá del letargo en que yace é impulsará a la nación en las vías de un rápido progreso.»

«Este discurso ha sido muy aplaudido. Terminó el acto con el reparto de premios a los alumnos que más se han distinguido en el último curso.

«Al acto ha asistido el gobernador civil señor Dorda, quien al entrar en la Universidad ha sido aplaudido por los estudiantes. Al terminar la fiesta ha ocurrido un pequeño incidente de escasa importancia.

«Algunos estudiantes resucitaron los funébreos «segadores», latareando algunas notas del ya célebre himno.

«La cosa no pasó a mayores. A duras penas los señores de referencia pudieron llegar al fin cap de fust!

«Nada más de particular ocurrió en el acto que hemos descrito.

«Algunos estudiantes resucitaron los funébreos «segadores», latareando algunas notas del ya célebre himno.

«La cosa no pasó a mayores. A duras penas los señores de referencia pudieron llegar al fin cap de fust!

«Nada más de particular ocurrió en el acto que hemos descrito.

«Algunos estudiantes resucitaron los funébreos «segadores», latareando algunas notas del ya célebre himno.

«La cosa no pasó a mayores. A duras penas los señores de referencia pudieron llegar al fin cap de fust!

«Nada más de particular ocurrió en el acto que hemos descrito.

«Algunos estudiantes resucitaron los funébreos «segadores», latareando algunas notas del ya célebre himno.

«La cosa no pasó a mayores. A duras penas los señores de referencia pudieron llegar al fin cap de fust!

«Nada más de particular ocurrió en el acto que hemos descrito.

«Algunos estudiantes resucitaron los funébreos «segadores», latareando algunas notas del ya célebre himno.

«La cosa no pasó a mayores. A duras penas los señores de referencia pudieron llegar al fin cap de fust!

«Nada más de particular ocurrió en el acto que hemos descrito.

«Algunos estudiantes resucitaron los funébreos «segadores», latareando algunas notas del ya célebre himno.

«La cosa no pasó a mayores. A duras penas los señores de referencia pudieron llegar al fin cap de fust!

Según edictos fijados en esta Catedral, ha de proveerse una plaza de capellán de altar en la Real Capilla, que podrá ser solicitada hasta el día 4 de noviembre próximo.

También está vacante en la Catedral de Toledo una capellanía con cargo de Salmista, admitiéndose solicitudes hasta el 18 de octubre.

En la de Terañal ha de proveerse un beneficio con cargo de tenor; el plazo concedido para solicitarlo termina en el 31 del próximo octubre.

La Obra de los Juegos Florales de Zaragoza ha invitado al casino Aragonés de Barcelona a que tome parte en los del año próximo de 1901, ya costando el premio destinado a la mejor poesía catalana, ya enviando alguna cantidad para la referida Obra.

Sabemos que el doctor Rainieri director del Instituto Oftalmológico de Cremona, se ausenta mañana de Barcelona, pues a pesar de las numerosas solicitudes de clientes y amigos, compromisos anteriormente contraídos le impiden retardar más su partida.

La favorable acogida, bien merecida por cierto, que ha encontrado en nuestra ciudad, ha decidido al citado doctor a visitar de nuevo Barcelona en el mes de octubre del año próximo, época en que la estancia del ilustre oculista entre nosotros, esperamos será menos breve en bien de los enfermos que aprovecharán de los conocimientos del sabio doctor.

Al dar la bienvenida al diario El bien público, de Mahón, al nuevo gobernador de Menorca D. Jaime Escobar y Lozano, dirige al director del lazareto de dicha ciudad, la siguiente indirecta:

«Sin duda que durante los días que ha permanecido en Barcelona (el Sr. Escobar), habrá sido visitado por el director de la Estación Sanitaria de este puerto D. José Arias Carvajal, y le habrá enterado de lo que en la ciudad condal percibiendo su pingüe sueldo, lejos de su destino, cuya Estación, por dicho motivo, se encuentra huérfana de la dirección facultativa que a aquel incumbió, resultando deficientes los servicios Sanitarios a la misma inherentes.

«Como, a causa de la referida ausencia, y dadas las circunstancias actuales, respecto de la salubridad en varios puntos del extranjero, no sería extraño se presentara un conflicto, y por lo tanto, rogamos seriamente a nuestra autoridad gubernativa que, tan pronto haya tomado posesión de su cargo, se interese por la marcha regular de los servicios públicos que a su autoridad incumben, haciendo presente al Gobierno la anomalía del caso, para que desistiera al referido director, nombrando en su puesto a otro que cumpla mejor los deberes anejos a su destino, a fin de no perjudicar el buen nombre de la administración pública, y estar debidamente apercibidos para cualquier eventualidad».

Transcribimos a continuación, por creerla justa, la queja que publicó en su número del sábado el Heraldo de Baleares, y que dice así:

«Desde el 1.º de octubre próximo saldrán nuevamente los correos a las cinco de la tarde.

Otra vez ocurrirá que llegando el tren correo de Madrid a Barcelona a las cinco y veinte y cinco minutos, no enlazará la correspondencia y el pasaje que no pueda viajar en primera ó en vagón-cama tendrá que esperar en Barcelona 24 ó 48 horas causándonos a todos un grave perjuicio.

Nos constan los deseos de la «Isla Marítima» en servir bien al público.

No tratamos de pedirle que se restablezcan los viejos itinerarios que la obligaban a zarpar de noche, pero busquen al menos una fórmula que permita que enlacen los trenes-correos y los vapores.

Se trata de una diferencia de minutos. Pídale al señor marqués de Portago, tan solícito siempre cuando se trata de mejorar el servicio de comunicaciones, que el ambulante del tren lleve la correspondencia de Baleares en saca aparte para que pueda ser conducida a bordo desde la estación a su llegada sin pasar por la Administración.

Con esta medida y algún pequeño sacrificio por parte de la «Isla», se conseguirá evitar que mientras suena la sirena de los vapores-correos en el muelle de la Paz se escuche el pitar de la locomotora del tren de Madrid que pide vía para entrar en la estación de Francia.»

Hoy ha empezado en la Tesorería de Hacienda el pago a las clases pasivas.

Ha sido denunciado al Juzgado el dependiente de un colegio de la rambra de Cataluña que se ha fugado con 50 pesetas que le dio el director para efectuar un pago.

En la calle Santa Ana, número 4, bajos, (San Gervasio), con fractura de puerta, han sido robadas una máquina de retratar, una lampara y varias prendas de ropa, sin que los autores del hecho hayan sido habidos.

Los enterramientos efectuados durante el pasado mes de septiembre en el cementerio del Este, fueron 188, distribuidos en la siguiente forma: 72 hombres, 57 mujeres, 32 niños y 27 niñas.

La Junta directiva y algunos socios protectores del Ateneo Obrero, siguiendo costumbre antigua verificaron una excursión

a la Babassada, cuyos gastos costearon los asistentes de su bolsillo particular.

Se pronunciaron varios discursos en los cuales se manifestaba el deseo de que prosperase la institución para poder dar mayor suma de ilustración a los que concurren a ella.

También se habló de la situación económica poco próspera del Ateneo, habiéndose acordado celebrar mañana una reunión para ver la manera de arbitrar recursos, invocando para ello el auxilio de la Prensa.

Al amanecer era grande la neblina y muy intensa la humedad, despejándose la atmósfera cuando ha brillado el sol en todo su esplendor.

A las muchas noticias que hemos dado referente a la crisis industrial podemos añadir lo siguiente que dice esta mañana el Cosmopolita:

«Crece por momentos el número de familias que carecen de lo más indispensable para la vida. El cierre de las fábricas en Puigreig, Villanueva y Gellú, Malgrat, Camprodón, Sallent, Gironella, Anglès y Salt, hace imposible la situación de los obreros que en ellas ganaban su sustento y el de su familia.

En Barcelona y su llano por igual causa, durante la última semana, más de seis mil obreros, carecen de trabajo, quedando en el mismo estado que es de suponer.

Se anuncian nuevos cierres de las fábricas de la comarca de Vich, como Manlleu, Torelló, La Mamba, San Quirico, Ripoll, y todos los puntos fabriles de la provincia de Barcelona hasta el límite de la de Gerona por la parte de San Juan de las Abadesas.»

Anoche se hicieron a la mar las barcas del bou que pescan en esta zona marítima.

En el Arco del Teatro disputaron dos amazonas, saliendo con lesiones una de ellas.

En la calle de Valldoncella ha muerto un niño a consecuencia de las quemaduras que recibió al caer encima una olla que contenía agua hirviendo.

La noche pasada estuvo muy animado el barrio de la Barceloneta, habiéndose bailado de lo lindo en el entoldado hasta entrada de madrugada.

Las calles estaban engalanadas especialmente las de San Andrés y San Miguel.

Préstamos hipotecarios.—Notariado, 7, ent.º

Un individuo que fué a comer al Alcázar Español y no quiso pagar el gasto que había hecho, ha sido puesto a disposición del Juzgado.

Aprovechando el que estaba sola en la habitación la dueña del piso cuarto de la casa núm. 78 de la calle de Floridablanca, se presentaron dos hombres preguntando por el marido. La mujer abrió la puerta y cuando lo creyeron oportuno se abalanzaron los citados sujetos, le taparon la boca con un pañuelo y la llevaron arrastrando a una de las habitaciones interiores, donde fué maniatada.

La pobre mujer presa de terror para librarse de los malhechores, les indicó donde guardaba 250 pesetas, cantidad que era lo que tenían ahorrado. Los ladrones se apoderaron de la suma marchándose tranquilamente después de haber registrado todos los muebles de la casa.

Otra vez los ladrones la han emprendido contra los picaportes.

El día 7 del actual se verificará la apertura de curso y la distribución de premios a los alumnos del Ateneo Obrero de la barriada de San Andrés de Palomar.

Hoy ha comenzado a cobrarse el impuesto especial sobre los naipes, a cual efecto en la Administración de Hacienda se han recibido los precintos. El recargo consiste en un sello de 15 céntimos, que se impondrá a cada baraja de fabricación nacional y de 25 para las extranjeras.

Siguiendo la costumbre de años anteriores, mañana se establecerá en las calles de Santa Ana y Puerta del Angel la feria de granadas.

Anoche presentó la dimisión la Junta directiva del Centro Productor Aragonés, establecido en la calle de Pelayo.

Durante el pasado mes de septiembre han sido recaudadas por la Delegación de Hacienda de esta provincia 6.587,651 pesetas por todos conceptos.

Alhajas en venta, procedentes de préstamos vencidos, las hay en la caja de préstamos La Modelo, Asalto, 20, entresuelo.

En la edición de esta mañana hemos dado cuenta del atropello que cometió un guarda jurado de San Andrés, apaleando a dos chiquillos que estaban comiendo aratones (ladrones), no limones, como se vino a decir para dar importancia al acto realizado por los agresivos.

Diputación provincial

A las cuatro de esta tarde empezó la primera sesión del segundo período, presidiendo el gobernador civil Sr. Dorda, quien

dió por abierto el actual período, en nombre del Gobierno, después de haber leído el secretario los artículos de la ley referente al caso, retirándose, por cumplir con lo que ordena el reglamento, dedicando frases de cortesía a la corporación. El Sr. Romeu y el secretario de la Diputación le acompañaron hasta la puerta.

Continuó la sesión presidiendo el Sr. Romeu, quien por ausencia de los señores secretarios ha indicado que pasaran a ocupar su sitio los Sres. Sandiumenge y Peñafort, leyendo el primero el acta de la sesión anterior, que fué aprobada sin discusión ni enmienda.

Se fijó en ocho el número de sesiones que celebrarán durante el actual período. Se leyó la Memoria de la Comisión provincial, proponiendo un voto de gracias para la misma el diputado Sr. Garriga.

Se aprobaron algunas cuentas presentadas durante el interregno. El presidente dedicó frases encomiásticas al difunto diputado Sr. Sard, haciendo constar en acta, a propuesta del Sr. Romeu, el sentimiento con que había visto su muerte la corporación, lo mismo que la del general Martínez.

También el Sr. Romeu dijo que la corporación provincial haría cuanto estuviese en su mano para conjurar la crisis industrial. El Sr. Sandiumenge leyó una proposición del diputado Sr. Garriga en la cual expone el estado de crisis industrial que estamos sufriendo, pidiendo en su consecuencia que se nombre una comisión que estudie las causas y proponga los remedios que crea convenientes para que los aproveche el cuerpo provincial.

El Sr. Garriga hizo uso de la palabra para defender su proposición, que fué tomada en cuenta declarándola urgente. El Sr. Vilaregut dijo que en su concepto deberían formar parte de la comisión propuesta por el Sr. Garriga los diputados provinciales que a la vez son fabricantes y por lo tanto interesados directamente en buscar remedio a la crisis.

Añadió que se perdería el tiempo buscando remedios que no sean rebajar la producción y aumentar el consumo, de ninguna manera pedir al Estado que reglamente la manera de producir, creyendo de deber arbitrar medios prácticos cuanto antes para resolver el conflicto y evitar el tener que votar una cantidad más tarde para aplacar el hambre en la provincia, producida por falta de trabajo.

El Sr. Garriga se mostró conforme con lo expuesto por el Sr. Vilaregut. Se suspendió la sesión breves momentos, leyéndose después el dictamen del Departamento Central aprobando la proposición Garriga con la enmienda Vilaregut. Se levantó la sesión a las cinco y media.

Militares

Servicio para mañana: Excelentísimo señor general de día: el de brigada, D. Alfonso López Díaz.

Jefe de día: el señor coronel de Montaña, D. Manuel Salazar. Parada: 1.º Navarra é Ingenieros. Oficial médico: D. Francisco F. Victorio. Visita de hospital: tercer capitán de Alba de Tormes.

Reconocimiento de cebada y paja segundo capitán del 9.º Montado. Alta y pase de enfermos: séptimo sargento de Figueras.

Ordenanzas para el jefe de día y escoltas para el general del mismo servicio: Treviño. Vigilancia 1.º zona: Alba de Tormes. Idem 2.º zona: Albuera. Idem 3.º zona: Figueras. Idem 4.º zona: 1.º Navarra.

El general gobernador, José García Navarro. Desde mañana día 2 del actual, las tropas de esta guarnición usarán la funda negra en el ros.

Se ha dispuesto que la pensión anual de 1,277'50 pesetas, que fué concedida, por las cajas de la isla de Cuba, a D.ª Victoria Ubach y Pla, en coparticipación con su hija D.ª Carmen Torres Ubach y entenada doña Avilia Torres Tuset, en concepto de viuda y huérfana, respectivamente, del farmacéutico primero de Sanidad Militar D. Ramón Torres Argullol, se abone, a partir de 1.º de enero de 1899, en el mismo expresado importe de 1,277'50 pesetas, por la Delegación de Hacienda de la provincia de Barcelona, distribuida por partes iguales entre la viuda y su entenada D.ª Avilia, interin conserven su aptitud legal, una vez que la otra huérfana, D.ª Carmen, falleció en 4 de octubre de 1898. Al propio tiempo, se ha resuelto se practique, por el ministerio de Hacienda, la oportuna liquidación respecto a la parte de pensión que correspondía a la referida D.ª Avilia Torres Tuset, desde el 4 de octubre de 1898, en que falleció su hermanastro, hasta el 31 de diciembre del mismo año, en que deben cesar las interesadas de percibir dicho señalamiento por el expresado ministerio.

Se ha dispuesto se devuelvan al recluta Juan Vidal Canos, perteneciente a la zona núm. 60 de esta capital, las 1,500 pesetas que depositó para redimirse del servicio militar.

Se ha resuelto que por la comisión liquidadora de cuerpos disueltos de Filipinas sean entregados al batallón cazadores de

Barbestro los efectos de capilla pertenecientes al disuelto regimiento de Visayas número 72.

Se ha dispuesto que el sargento Felipe Romero Puebla cause baja en el cuerpo a que pertenece por haber sido nombrado alcaide de la Audiencia de Lérida.

Ha sido destinado a la comisión liquidadora del 40.º batallón de plaza, afecta al 1.º, el capitán de artillería D. Rafael Morelló y Climent.

Se ha dispuesto continúe en situación de excedente en esta región el maestro de obras militares D. Jaime Segalés Ratés.

D.ª Margarita Junyent Casas ha sido rehabilitada en el goce de la pensión anual de 182'50 pesetas.

Noticias marítimas

De Alejandría y Génova, es esperado en este puerto mañana ó pasado el vapor español José Montoya.

Con cargamento de madera, debe llegar de un momento a otro a nuestro puerto, procedente del de Bjarnaburg y escalas, el vapor sueco Scandinavia.

El vapor Soto, llegado ayer mañana procedente de Liverpool, condujo el nuevo hélice, eje y accesorios, destinados al vapor inglés Balmuir, que se halla en nuestro puerto reparando averías.

Procedente de Liverpool y escalas, debe llegar en breve el vapor español Tordera.

Estado del tiempo

Las presiones se normalizan. La temperatura ha descendido. El barómetro indica 764'52 milímetros. El termómetro al sol alcanza 27'9 grados y varía a la sombra de una mínima de 25'9º a una máxima de 16'8 grados.

La humedad aumenta en el ambiente. Indica el higrómetro 79'8 grados. El viento es de O.S.O. con cielo nuboso todo el día.

SPORT

Náutico Ayer se celebraron las regatas anunciadas para las Fiestas de la Federación Gimnástica Española.

En la primera para canots de paseo a dos remos y timonel tomaron parte: 1.º Olani, Sres. Casallados Seguí, timonel, Mauri, 2.º Canigó, 3.º Rosita, 4.º Acari. Fué muy disputada entre los dos primeros canots, ganando Olani por un cuarto de embarcación.

En la segunda regata de canots de un remo, llegaron por el siguiente orden: 1.º M. osquito, tripulado por el Sr. Veia, 2.º Moaca, 3.º Tortuga, 4.º Cangrejo.

La tercera para embarcaciones a cuatro remos y timonel se la disputaron Favorta, Fréyoli y Excelsior, teniendo que retirarse ésta por haber chocado con un bote.

En la cuarta para perissoirs a un remo lucharon Lacero, Trañina, Primer de Maig y Rap, ganando el primero, tripulado por Casallachs.

La fiesta resultó agradable para los aficionados.

Espectáculos

Eleonora Duse ha mandado un telegrama en el que dice que en la lista de las cuatro obras que representará en Novedades, sustituirá «Nora», de Ibsen, por «La segunda moglie», de Pinero.

Todos los teatros estuvieron anoche concurridísimos.

Esta noche se pondrá en escena en Novedades la ópera «Sansone y Dalila», anunciándose para mañana, a petición de varias personas, «Manón», de Massenet.

En provincias Madrid.—De acuerdo con la empresa del teatro Español, ha rescindido su contrato el actor D. Miguel Muñoz, entrando a formar parte de la compañía de María Tubau.

La inauguración de la temporada en el teatro de la Princesa se verificará el 9 del próximo octubre, con «La Princesa de Bagdad» y el juguete «Mi misma cara».

La primera actriz D.ª Amparo Guillén y su esposo el actor D. Jaime Rivelles, han sido contratados por D. Miguel Cepillo, a cuya compañía se unirán en breve.

Han salido de Madrid con dirección a Málaga, donde empezará a actuar el día 5 del próximo mes, los artistas de la compañía que dirige el primer actor Sr. Thuillier.

La inauguración del teatro Japonés se verificará el lunes. En el cartel han de figurar notables artistas extranjeros y españoles.

Valencia.—La nueva empresa del teatro Principal ha publicado un manifiesto en el que detalla su plan para la próxima campaña. Además de anunciar reformas en la sala de espectáculos, dice que la temporada próxima empezará del 15 al 20 del presente mes con una compañía dramática; el día 3 de noviembre debutará la compañía Giovannini; el día 10 de enero la campaña Guerrero-Mendoza comenzará sus tareas, y para la temporada de Pascua ópera con estreno de «La Walkyria».

En el extranjero Varsovia.—El tenor Tamagno ha hecho construir un elegante teatro por 200 espectadores en la «Villa Margherita», que posee cerca de 200 habitantes, con una función a beneficio del asilo de la infancia, que se edificará en Guibiano.

Nápoles.—Por haber desistido el tenor De Lucia de ser empresario del teatro San Carlos, la municipalidad se ha quedado con las 20,000 pesetas que había depositado.

Ha sido silbada la comedia «Cordelia», de Galati.

Panamá.—Víctima de la fiebre amarilla ha fallecido la joven cantante Emilia Segueti.

Cartera taurina Telegrafan de Tortosa que ayer se lidiaron novillos de Vicente Porres (Amposta), distinguiéndose los matadores Charrita de Tortosa y Monaguillo de Vinaroz.

Los hermanos Bombita han sido contratados para torear en los meses de noviembre y diciembre en Méjico.

Los matadores que hasta ahora tienen contratadas más corridas para el año próximo, son por este orden: Fuentes, Conejito y Machaquito.

Próximamente ingresará en la cuadrilla del Conejito, el banderillero Pataterito.

Santa del día.—El Santo Angel Custodio del reino de España, y (San Remigio obispo y c). Santa de mañana.—Los Stos. Angeles de Guarda y S. Leodegario obispo.

REMITIDOS

ACADEMIA MERCANTIL PUERTA DEL ANSEL, 2, 3.º (ESQUINA CONTAL)

Sabido es que para desempeñar el importante cargo de Tenedor de libros, no basta haber estudiado la contabilidad copiando los asientos del método de la Academia, sino que es indispensable que, antes de formular los asientos, el profesor dé las explicaciones necesarias y el alumno razone y plantee por sí el asiento correspondiente. Un reducido número de alumnos y muchas explicaciones del profesor forman el mejor método, y para esto fin esta Academia cuenta con profesores aptos y en número suficiente para que todas las clases estén debidamente atendidas.

Las asignaturas que se pueden cursar por 10 pesetas al mes son las siguientes: Teneduría de libros, Cálculos mercantiles, Francés, Reforma de letra, Ortografía y Correspondencia.

NOTA.—Estando próximas las oposiciones a empleados del Banco de España, se abre un curso dirigido por oficiales de dicho establecimiento.

SECCIÓN COMERCIAL

MOVIMIENTO DEL PUERTO EMBARCACIONES LLGADAS DESDE EL MEDIODIA DEL 30 A IGUAL HORA DEL 1

Bergantín goleta italiano Walter G., de Génova, en 6 días, en lastre. Vapor Antonio Roca, de Mahón, en 22 horas, con carbón. Vapor Vicente Sanz, de Valencia en 18 horas con cargo general. Vapor Esperanza, de Gandía, en 28 horas, con idem. Vapor Carman Roca, de Marsella, en 20 horas, con idem. Vapor Holandés Oberon, de Alicante, en 23 horas, con idem. Vapor Grao, de Valencia, en 20 horas, con idem. Vapor Cabo Quejo, de Marsella, en 20 horas, con idem. Vapor León de Oro, de Solter, en 8 horas, con idem. Vapor Menorquín, de Alcudia, en 16 horas, con idem. Vapor Diana, de Denia, en 21 horas, con idem.

DESPACHADAS Para Huelva, vapor inglés Jone Radcliffe, en lastre.—Para Cetta, vapor León de Oro, con cargo general.—Para Tarragona y Génova, vapor Grao, con idem.

PASATIEMPOS

EN LA ERA

Todo respira fuego que el aire abrasa, y el sol, dueño del cielo, gozoso brilla; como blanca paloma se ve la casa, y es un ramo de oro cada gavilla.

La era se muestra alegre, con los rumores que en ella van vertiendo los campesinos, y los pesados carros, murmuradores, lentamente rechinan por los caminos.

La paja cruje ardiente, porque la llama del sol le imprime besos con gran donaire, y el labriego forzado la desparraza con el pesado bieldo, que lanza el aire.

El grano mientras tanto, baja sonoro hasta llegar al suelo, donde reposa como si fuesen bellos granos de oro que atraen la mirada más codiciosa. En el fondo del cuadro se ven rastros por donde está el ganado, que pasta a solas, y más allá destacan sus tonos rojos, como encendidos labios las amapolas. Cuando llega la hora del mediodía,

bien parecer, me manden no ir a verlos, y así lo haré, no tengáis cuidado.

Dígame además las gracias, me besó la mano, y añadió haber sido necesaria toda la delicadeza de mis Summerson para darle a conocer su deber en aquellas circunstancias.

No hay que decir si quedaría yo desconcertada; sin embargo, pensé al fin que con tal de quedar ganada el punto principal, poco importaba la interpretación que le diera Mr. Skimpole.

Y puesto que había ya empezado con buen éxito, aproveché la ocasión para hablarle de otra cosa a la cual no creía que pudiese dar tan pronta contestación.

—Antes de marcharme—le dije—permítame, señor Skimpole, que se manifieste cuánto me sorprendió el saber por buen conducto que supisteis a su tiempo con qué persona salió de la Casa Lugubre el pobre Jo; y también que con el mismo motivo aceptasteis algún dinero.

Nada me dice a Mr. Jarndyce, por no causarle inútil ojeo, pero repito que me sorprendió mucho.

—De veras, querías más?—me preguntó levantando las cejas con semblante interrogador.

—De veras.

—Pero ¿cómo pudo ser eso, mis Summerson? ¿acaso no me conocías?

estoy ciega y que no abrigue los mismos temores que puedes tú abrigar; conosco a Ricardo, y le conosco mejor que nadie, pues la más perspicua experiencia no puede llegar a la penetración de mi amor.

Junto a él en sus horas negras, velando su sueño, expiando la más ligera nube que asoma en su frente, veo cuánto y cuánto ha cambiado; pero al casarme formé la resolución, con la ayuda de Dios, de no aumentar sus penas dejándole ver lo que padecía yo por su conducta. No quiero que al volver a casa lea en mi semblante la inquietud que me devora, y cuando me mira deseo que halle en mí aquello mismo que en mí le agradaba. Con este propósito me casé con él y este mismo es el que me sostiene.

Era temblando: después de una corta pausa tomó otra vez la palabra y me pareció adivinar le que iba a decir.

—Otra cosa hay que me da fuerzas, querida Ester.

Y calló por un momento, mientras su mano corría por el teclado.

—De aquí a poco, es probable que me dé Dios un poderoso auxilio; y entonces, cuando Ricardo vuelva a mis ojos, verá en mis brazos algo que le hablará con más elocuencia que yo, y mejor que mis palabras le indicará la verdadera sonda.

M. Skimpole, y no dudaba de que saldría con mal de la empresa.

Sin embargo, después de haberme costado tanto llegar hasta allí, no era cosa de retroceder; quise llegar al fin y golpeé la puerta con mano temblorosa; con la mano materialmente, pues la alidaba había sido arrancada.

Por fin, después de muchas palabras con una irlandesa que al llamar yo estaba en el patio haciendo astillas una onbeta para proporcionarse leña, logré penetrar en la casa.

M. Skimpole estaba en su cuarto, tendido en el diván; tocaba la flauta, y tuvo gran gozo por mi visita.

—¿Quién quería que os recibiera?—me preguntó.—¿A cuál de mis tres hijas preferís como masero de ceremonias? ¿A la Belleza, al Ingenio ó al Sentimiento? ¿Os parece mejor que las reanimes en seductor ramillete?

Algo turbada, contesté que mi deseo era hablar a él solo, caso de no tener en ello inconveniente.

—Con mucho gusto,—dijo, acercando su sillón al mío.—Sapongo que no vendréis a hablarme de negocios, mis Summerson,—añadió sonriendo.

—De negocios, no,—respondí; pero sí de una cosa muy importante y poco agradable.

Y es la luz compañera de la florista, el ánimo cansado, ya en extasia, con los sueños tranquilos que dá la siesta.

VERANO

Como cascadas de oro derrelido, su ardiente cabellera el sol desata, y á su beso de fuego, de escarlata, las gayas amapolas se han teñido.

EPIGRAMA

La prima de mi portera A su hermanita inocencia Pasea con gran frecuencia

CANTARES

Dudas, pesares, martirio eso se encuentra quien ama; aquel que amando no sufre no sabe amar con el alma.

Quiéreme como te quiero ó como nos manda Dios, que en el querer no hay medida cuando es grande el corazón.

Envidia le tengo al viento, porque cuando pasa, imprime en tu faz furtivos besos.

Para sufrir lo que sufro no debiera haber nacido, ó no haber nacido tú, ó no haberte conocido.

INARDO!

A Lola Sabater. Esa flor perfumada posó en tu seno, vino luego á mis manos aún la con-ervo, pues ella indica en lenguaje simbólico que me das «cita».

Cuando beso á mi nardo á ti te beso; él oyó los latidos que dá tu pecho, sabe si me amas

ó al el martirio tejas para mi alma.

A veces le pregunto di: ¿no me engañas? y está el nardo impasible prudente calla, no me contesta y goza porque sufro la duda esa.

Tú lo sabes, mi cielo, mejor que el nardo; más la prudencia extrema sella tu labio, por Dios te pido no mates la esperanza del amor mío!

GRAJEA

En un restaurant de estación de ferrocarril, un viajero se dirige con tono misterioso á uno de los camareros y le dice: —Mucho café. Ya le explicaré á usted el motivo. Bien, ahora mucha leche.

Entre aficionados á la música. —¿Qué instrumento le gusta á usted más: el piano ó el violín? —Hombre, el violín; aquí duda tiene! Con cogerlo y tirarlo por el balcón negocio concluido.

JEROGLIFICO

(Remitido por ROSA CRUZ.)

COCO

I = : a 1 a 3 as

Son = : I

CHARADA EN ACCION



CHARADA

(Remitida por MANOLITO HUERTA.) Letra prima: letra dos: Y todo, letra lector.

FUGA DE CONSONANTES

(Remitida por ALÓS.)

Las consonantes que faltan vas á buscarme lector de modo que el resultado lo que á enumerarte voy.

Un trocito de papel que de algo tiene el valor, el hombre de cierta raza de la España dominó (esta por partida doble) lo que no tiene valor,

cinco nombres de animal, lo que abunda allí en San Bay, lo que bajo la nariz te apunta ahora á Salvador, una figura geométrica, lo que el traje me manchó, una parte del tocino de riquísimo sabor, una fruta americana, en donde me agarro yo al subir una escalera, apodo de un lidiador de toros, defecto físico, del Olimpo cierto Dios, el que no tiene narices, por donde transpiro yo, lo que oigo con mucho gusto si es bueno, si es malo no (con estas últimas señas también encontrarás dos) cierta calle en Zaragoza, lo que siempre me alegró, lo formo con folletines si veo que Luenos son lo de poca consistencia, lo que uso si á votar voy, hombre de poco caletre, lo que marca el dispaón, parla del cuerpo, lo que hago con un apetito alroz, un juego de hombres forzados, de la milicia una acción, cierto número ordinal, lo que á un árbol hago yo, de donde sale la luz, sitio que elige un pastor para el ganado, un delito, lo que hago si en bole voy, lo que se hace mi mujer, lo que hago con el trombón, una corta cantidad y aquí el juego se acabó pues temo, si más lo alargo, que me diga el Director que con juegos tan extensos le secuestro la sección.

FRASE HECHA

(Remitida por J. FERRÉ ESTELLER.) Entre Orlando furioso y Don Quijote se mete Segismundo sin saber donde. Eso es lo que hacen todos los que se melen sin que los llamen.

ROMPE-CABEZAS

(Remitido por ORRAVAN.)

La buena leche cura los callos de Macebo.

Cavila, lector, cavila, que es muy posible que aciertes á colocar estas letras tal cual el caso requiere para que pueda un refrán muy poco vulgar, leerse.

TARJETA

(Remitida por J. VIÑAS)

Clara de Isoda

Formar con estas letras debidamente combinadas, el título de un drama lírico español.

DIÁLOGO ENIGMÁTICO

(Remitido por J. VALL DE MUNT.)

—Vigilante!

—¿Quién me llama? —Tolera D. Joaquín? —Tolera V. á esas vecinas del piso de enfrente... en fin... que se estén armando escándalo toda la noche? —¿A qué piso se refiere V.? —Pues... á ese... que ya hemos dicho, Narciso.

ACRÓSTICO

(Remitido por EL RATAT.)

M A R I N A G U R I N A

Substituir los puntos por letras de modo que dé el nombre de tipos de zarzuela que han trabajado en Barcelona.

LOGOGRIFO NUMÉRICO

(Remitido por P. U. A. D. L. R. V.)

1 2 3 4 5 6 7 — Calle de Barcelona 5 1 5 6 2 7 — Nombre de varón 4 2 3 6 7 — Animal 3 2 1 7 — En las lanchas 2 3 5 — Tiempo 6 2 — Preposición 4 — Cifra romana 3 2 — Musical 3 2 7 — En la cárcel 8 7 4 5 — Calle de Barcelona 4 5 4 5 7 — Planta 5 6 7 3 5 3 — Verbo 6 7 3 5 6 7 3 — Oficio

ROMBO

(Remitido por BERNAT DEL CAMPO.)

Las soluciones en el número próximo

Substituir los puntos por letras que leídas vertical y horizontalmente digan: 1.ª línea, Consonante; 2.ª Río; 3.ª Clase de vino para postres; 4.ª En la cárcel, y 5.ª Consonante.

Las soluciones en el número próximo

Soluciones del número anterior Del jeroglífico ilustrado: Bacalao con patatas.

De los jeroglíficos comprimidos: 1.ª Elemento; 2.ª Monsieur Martin.

De la charada: Aspersa. De la combinación de letras: Agosto está en el secreto de doce meses completos.

De la seguidilla enigmática: Clara. Del juego naturalista: MICROLEPIDOPTEROS

NOCTUAS BOMBICES GEOMETRAS RAPALOCERAS ESFINGES De la tarjeta: La alegría de la huerta.

Del rombo:

M SER MELON DOLORES MUNICIPAL MELOCOTONES ELASTICAS MELONES JUNIO MES

De la cruz latina:

TEC IDO TIBURON EDUARDO CORRIAS ODA NOS

Del salto del caballo: Pensamiento. El hombre astuto y no de buenas intenciones, es el que simpatiza más pronto que los demás.

Del logogrifo numérico: Puigcarbó.

Han acertado las soluciones del día 30: Antón Ferrero, Un mago, Borbigui, Inés Barral, Mandinga, E. Roman, Emilio Sagristá, D. Flores, Dos solonistas en comadita, A. Elabig, Antonio Berra, Un estudiante aplicado, Un boer, Don Kadie y Pampolina.

CORRESPONDENCIA

R. HOMEROS MUNDO: Sólo sirve al tercio alibú. JOAQUÍN GRAU: Entra en carta. EL TÍO CHAMORRO: Idem de llenso. TÍO TÍO TÍO: No sirve. María de los Angeles. DANIEL PRADERA: No uno de los dos. FRAY TIMAJA: Recibido. VICENTE POU DE BARROS: Si señor, así está bien.

Espectáculos

Tivoli-Circo Ecuestre Lunes, 1.º octubre.— Gran acontecimiento, debut de le cavalier boer Mr. Loyal.—Escena de actualidad.—Escogidos ejercicios.

Teatro Catalá Romea Avuy dilluns, vetllada de (nova, 3 actes). «Trumfos bastos» (nova). A las vuit y mitja.

Teatro de Novedades Compañía de ópera italiana. — Lunes, 1.ª aplaudida ópera en 4 actos del Mtro. Saint Saëns «Samson et Dalila».

Eldorado «María de los Angeles» y de la compañía cómico-lírica dirigida por Bonifacio de Pinedo y Enrique Gil.—Hoy lunes.—1.ª «El primer reserva», 2.ª «La alegría de la huerta», 3.ª «María de los Angeles», nueva zarzuela cómica de grandioso éxito, 4.ª «Folies Bergéras».—Precios de costumbre.

Teatro Granvía Compañía cómico-lírica de primer orden.—Hoy lunes día de moda.—1.ª «Viaje de instrucción», 2.ª primera representación de «El bigote rubio», por Antonio García, 3.ª «La fiesta de San Antonio», por Pepita Alcácer y 4.ª «El Tamborilero», nueva de gran éxito.

Teatro Circo Español Compañía dramática dirigida por D. Miguel Rojas.—Función para hoy á las 9 menos cuarto, «El melódromo en 3 actos» «Los mártires del trabajo»,—Función por secciones, dos actos 10 céntimos.

Arenas de Barcelona Domingo, 7.—Gran corrida de la temporada.—Con rebaja de precios. Algabeño y Dominguín.

Toros de Mura.—Entrada general de cincuenta pesetas 215.—A las tres y cuarto.—Detalles por cartel.

Arenas de Barcelona El jueves á las 8 y momento artístico.—30 reputados artistas de ambos sexos.—Gran parodia de la corrida de toros por Pinta y Walter, con toros de su ganadería. A esta monstrosa función, están invitados los asilados en las casas de Ben Méncaca.

¡¡Gran atracción!! JARDINES DE NOVEDADES.—ACADEMIA.—Polo Bicicletas.—Todos los días sesiones á las 5 de la tarde y á las 9 y media de la noche.

Alhambra Salón Sport.—Paseo de Gracia, 25.—Todos los días sesiones de 3 á 8 y 9 á 11.—Apuestas á 250 pesetas.

Alhambra Gran Academia de Billar.—Todos los días grandes partidos por los reputados profesores españoles señores Rodríguez, Bofill, Ribas, Rodón, Borrás y Vicente y los extranjeros señores Pey y Dozón.—Sesiones de 3 á 8 y de 9 á 11 y media.

Imprenta de LA PUBLICIDAD Calle Barba, 11, bajo.—Teléfono 1.816

Los anuncios mortuorios para la edición de la noche, se admiten en la Imprenta de este periódico, Barbará, 11, hasta las siete. Para la edición de la mañana hasta las dos de la madrugada. Teléfono 1316

PAPEL WLINSI Soberano remedio para rápida curación de las Afecciones del pecho, Catarros, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romadizos, de los Reumatismos, Dolors, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo recomendado por los primeros médicos de París. Exigir la Firma WLINSI. DEPÓSITO EN TODAS LAS BOTICAS Y DROGUERIAS. — PARIS, 31, Rue de Selne.

DINERO á propietarios en 1.ª y 2.ª hipotecas y en letra con su sola firma, usufructos y partes indivisas; á comerciantes y sobre géneros y toda garantía que convenga, á interés módico. — Paseo de Baños, letra D., número 1.ª

GURIOSIDADES DE FILIPINAS Se venden algunas, principalmente asuntos de lectura. Villarreal, 78, 2.ª, 2.ª

LA UNIÓN ESPAÑOLA Sociedad Mutua de Seguros contra la rotura de Vidrios y Cristales Domiciliada en Zaragoza, COSO, 92 DIRECTOR GERENTE DON PRIMO CORTÉS Y ORTEGA DELEGADO GENERAL PARA CATALUÑA Don Antonio Caballé y Clos — Bailén, 2, 2.ª, 1.ª — Barcelona ALMACENISTA EN BARCELONA DON CAYETANO PONS — Pontente, 3 bis — TELEFONO 2004

DINERO Gran actividad y reserva. Casa muy seria y formal. Tratado directo. Calle Trafalgar, número 85, 2.ª, 1.ª; de 1 y 112 á 3 y 112, y de 8 á 10 noche.

JOYAS DE LANGE Se compran y venden. — Ferrando, 51 (frente á San Jaime). Joyería Cortés.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL Pecho TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS BRONQUITIS CRÓNICAS L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, París y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

DON EMILIO CASTELAR Preciosa autografía sacada del último retrato del gran tribuno. Su hermosa (tamaño mil del natural) y el estar estampado en una gran hoja de cartulina Bristol la hace apta para casinos, despachos y salones. Avalora el retrato, de un parecido asombroso, el facsímil de la firma del primer orador del mundo. Ningún democrata, ningún admirador de la palabra del célebre republicano, debe prescindir de este admirable retrato de D. Emilio Castelar De venta en la Administración de este diario. Precio UNA PESETA

Talleres de Electricidad VIVÓ, TORRAS Y C.ª Borrell, 65.-Teléfono 984.-BARCELONA Especialidad en electromotores y dinamos para corriente continua. Tipo exclusivo de nuestra construcción que por su esmerado trabajo y alto rendimiento, completan ventajosamente con los más acreditados, ya sean nacionales ó extranjeros. Venta de material eléctrico. Instalaciones de alumbrado eléctrico en fábricas y poblaciones. Ascensores eléctricos. Tipo especial de la casa. Representante en Cataluña de la Fábrica de Lámparas de Incandescencia SOCIÉTÉ UNICA EN ESPAÑA DE LA Compagnie Générale d'Electricité, de París

DINERO Sin interés adelantado, se presta sobre ropas, alhajas, muebles, géneros y otros objetos. Casa autorizada por el Gobierno y garantida con su correspondiente depósito. BARCELONA, 10, prel. Hay despacho particular

762 FOLLETÍN DE LA PUBLICIDAD —Como los míos—exclamó con aire satisfecho. —Esto hace que experimente Eva gran inquietud, y como estoy segura de que en la situación en que está las visitas aumentan su tristeza y agravan los pesares de Ricardo, he creído de mi deber, como os decía hace poco, tomarme la libertad de desear... que... á seros posible... hariais muy bien... No sabía cómo concluir la espiciosa frase, osando cogiéndome él las dos manos exclamó con tono festivo: —¿De no volver allá? Estad tranquila, misa Demerson. Si voy á alguna parte es para divertirme; nunca salgo yo al encuentro de las penas, y por el contrario ellas son las que vienen á buscarme cuando me necesitan. Yo he nacido para los placeres, y dicho sea entre nosotros, muy pocos hallé la última vez que visité á Ricardo; nuestra perspicacia ha descubierto la causa de ello, y no es otra sino que nuestros jóvenes amigos, perdiendo aquella posesión de la juventud que en tan alto grado poseían no há mucho, empiezan á decir para sí luego que me ven: «He aquí á un hombre que necesita dinero.» Y tienen razón; jamás lo tengo y siempre lo estoy necesitando; no por mí, quie-

763 LA CASA LUGUBRE 759 ca en que visité á mi dulce amiga en el miserable recinto que embellecía con su presencia; desde que ella lo abandonó sin deseos de verlo otra vez, no he vuelto á aquel horrible sitio; su recuerdo va para mí acompañado de lúgubre aureola que nunca se apartará de mi memoria. Cada mañana, como he dicho, iba á casa de Eva, y muchos días volvía allá por la tarde, encontrando dos ó tres veces con mi amiga á M. Skimpole, el cual tocaba el piano con su indiferencia habitual y hablaba con su viveza ordinaria. A no dudar, las visitas de M. Skimpole habían de ser onerosas para Ricardo, así como me pareció que su buen humor, que por nada se alteraba, tenía para Eva, cuya vida era tan triste, algo de doloroso y ofensivo; por esto, pues, y porque no tardé en conocer que mi amiga participaba de mis sentimientos en este punto, resolví, después de detenida reflexión, hacer una visita á aquel niño viejo y tener con él una explicación, si posible me era. Mi cariño por Eva me inspiraba valor para intentarlo. Una mañana me encaminé á Somers-Town, acompañada de Carlota. Al hallarme cerca de la casa sentí tentaciones de volverme, pues iba conociendo ser locura querer hablar con razón con

758 FOLLETÍN DE LA PUBLICIDAD —Eva se precipitó en mis brazos y la estreché contra mi pecho. —Y si por desgracia,—continuó,—no tuviese el angelito mejor suerte que nosotros,—entonces miro á lo lejos, al través de muchos años, y pienso en el tiempo en que seré yo vieja, si no estoy ya muerta, y en que su hija, agraciada joven, será su orgullo y su consuelo. Otras veces veo á un arrogante manco, ardiente y generoso, como era antes Ricardo, paseando con él dichoso y alegre, honrando sus canas y diciendo para consigo mismo: «¡Gracias, Dios mío, que me lo habéis dado por padre, una funesta herencia le arruinó, pero yo se lo he devuelto todo.» ¡Eva querida! ¡Cuán puro y amante era el corazón que en aquel momento latía con fuerza junto al mío! —Esta esperanza da á mi valor nuevos bríos, querida Ester; pero instantes hay en que es desvanecida por el temor que me asalta cuando miro á Ricardo. Esforcéme en tranquilizarla y le pregunté qué temía. —Que no llegue á ver á su hijo,—exclamó Eva prorrumpiendo en llanto. CAPITULO XXXVII Un descubrimiento Jamás se borrará de mi memoria la épo-

763 LA CASA LUGUBRE ro que lo sepáis, sino porque esos mercaderes no cesan de pedirme. Además, mis jóvenes amigos, al hacerse interesados, añaden para sí: «He aquí á un hombre que nos ha pedido prestados varios escudos.» Y es verdad; no hay día que no pida prestado á uno ó á otro; y de todo esto resulta que reducidos nuestros amigos á la prosa, lo cual es muy de sentir, han perdido por completo la facultad que tenían de divertirme y complacerme. Siendo así, ¿por qué he de ir á ver sería esto un absurdo. Al través de la deslumbradora sonrisa con que acompañó este razonamiento asomaba como una benevolencia desinteresada verdaderamente admirable. —Por otra parte—continuó con el mismo tono convencido y ligero á la vez—si evito yo frecuentar los sitios donde podría hallar pena, no sería monstruoso ir á alguna parte con la intención formada de causarla? Y esto es precisamente lo que sucedería á Eva y Ricardo en el mal estado de ánimo en que ahora se encuentran; sólo de pensar en que ahora se encuentran sólo de pensar en que ahora se encuentran sólo de pensar; no me siento bien. Podrían pensar: «He aquí á un hombre que nos debe dinero y que no puede devolvérselo,» y quedarían en lo exacto. No, no; la amistad, de acuerdo con el